Правовиховна робота на уроках
(доповідь ЗВР ЗОШ І – ІІІ ст. смт Запитів Вихованець О. Й. на педагогічній раді)

Нове кримінально-процесуальне законодавство передбачає розгляд справ неповнолітніх з одинадцяти років спеціальними судами в справах неповнолітніх. Правова відповідальність особи за скоєне правопорушення настає і тоді, коли вона не відала, що допущений вчинок виходить за межі моральності і є правопорушенням чи злочином. Судова процедура настільки складна для малолітнього, що є потреба ознайомити дітей з допустимими для них правовими поняттями, нормами. Все це вимагає здійснення право виховної роботи вже в молодших класах.

Добре відомо, що молодші школярі суворіше, ніж дорослі, дотримуються правил гри і дитячого кодексу поведінки (не бреши, не доноси, не будь жадібним, не будь боягузом). На ці риси дитячої справедливості і слід спиратися у правовому вихованні молодших школярів. Принципи правосуддя цілком доступні дітям 7-10 років, треба тільки використовувати відповідні сюжетні приклади.

У роботі з правового виховання слід враховувати морально-психологічні особливості дітей цього віку, зокрема, ту обставину, що ними сприймається на віру все сказане вчителем, його думка для них часто є більш авторитетною, ніж думка батьків. У цьому віці діти дуже вразливі, емоційні. З огляду на це виховна робота з ними базується на використанні моральних установок, переваг чуттєвого сприймання дитиною життєвих стосунків. На прикладах конкретних ситуацій важливо дохідливо пояснювати дітям категорії добра, зла, жорстокості, справедливості, заздрощів і т. п. Одночасно в доступній формі повідомляти елементарні уявлення про важливі закони нашої країни, правила праці і поведінки в школі, вдома, на вулиці, пояснювати роль людей, які охороняють порядок в місті, селі, прищеплювати повагу до цих людей. Молодші школярі тоді прагнуть дотримуватися цих правил, у них формується уявлення про особисту відповідальність за порушення дисципліни і порядку в школі, вдома та на вулиці, виробляється негативне ставлення до порушників дисципліни.
Право виховна робота з молодшими школярами на уроках має свої особливості, зумовлені змістом навчального матеріалу і віком дітей. Кожен навчальний предмет у системі початкової освіти містить цінний матеріал для вирішення різноманітних виховних завдань. Одне з основних є виховання у молодших школярів дисциплінованості як важливої морально-правової якості, що стане фундаментом, правомірної поведінки людини. При дисциплінуванні учнів використовують їхню здатність морально оцінювати негативні вчинки, порушення дисципліни, порядку в школі.
Для виховання дисциплінованості вчитель прагне до того, щоб уроки були різноманітними, змістовними, щоб кожне завдання пробуджувало бажання працювати. Слід завжди пам’ятати про темп уроку, що особливо важливо для першокласників, оскільки навчальна праця для них – новий вид діяльності. Бажано не поспішати, уникати перевантаження дітей, щоб усі вони зрозуміли матеріал, щоб ніхто не відставав.
Важливе значення у морально-виховному вихованні в ході навчання має настрій дитини. Ось чому уроки, на яких зачіпаються ці питання, мають бути емоційно насиченими, викликати переживання, здивування, захоплення, засмучення чи обурення. Доцільно при цьому звертатися до особистого досвіду школярів, пропонувати їм згадати й розповісти про хороші вчинки їхніх товаришів, знайомих, дорослих. Крім того, в класному куточку варто завести рубрику «Наші добрі справи», в якій вміщувати замітки про хороші справи учнів класу.

Особлива роль у морально-правовому вихованні молодших школярів належить читанню і розвитку мовлення. В усіх без винятку темах цього предмета є тексти, які розкривають перед дітьми красу людини, різні сторони її діяльності та стосунків з іншими людьми.
Ряд тем з читання дають можливість з року в рік розширювати конкретний зміст моральних і правових уявлень та понять. Цьому сприяє те, що окремі вузлові теми пронизують навчальний матеріал усіх початкових класів. Важливе місце в молодших класах займає тема Вітчизни. Учителі мають можливість щоденно вести захопливі розмови з учнями про нашу рідну Україну, її минуле, сучасне, майбутнє. При цьому важливо формувати в школярів уявлення про те, що Герб, Прапор, Гімн – символи нашої незалежної держави, знаки відмінності нашої країни від інших, що наша Вітчизна – Україна. Її столиця – Київ, що наш Прапор синьо-жовтого кольору з тризубом. Громадяни України дорожать ним, оберігають як святиню; Гімн України – урочиста пісня про Україну, її співають стоячи; відзнака нашої держави у вигляді позолоченого тризуба. У подальшому знання про символи нашої держави розширюються і поглиблюються. На уроках читання учні одержують початкові уявлення про громадянство України, про найважливіші закони нашої країни. Їм розкривають роль демократії. Читаючи оповідання про життя і працю людей, про їхнє ставлення до своїх обов’язків, до народного надбання, до України, домагаються повнішого і глибшого усвідомлення дітьми нашої дійсності, значення прав та обов’язків громадян України. Таким чином у школярів формуються початкові уявлення про норми моралі права. Аналізуючи вчинки героїв різноманітних оповідань, учні визначають для себе, які дії вважаються поганими і які хорошими, за що можна поважати людину, а за що її слід осуджувати і карати.
Ведучи мову про боротьбу зі злом, слід формувати в школярів загальне уявлення про діяльність органів і осіб, які охороняють порядок у місті чи селі. З цією метою проводять бесіди, читають оповідання про вияви мужності працівниками правоохоронних органів у боротьбі з правопорушеннями. Варто при цьому обговорювати події чи факти, які діти спостерігають самі, або, скажімо, по телевізору.
Важко переоцінити в плані  морально-правового виховання молодших школярів уроки української мови, які виховують у дітей любов до рідного краю, до мови, розширюють їхні уявлення про Вітчизну, про права та обов’язки людей, про правила поведінки, охорону природи тощо.
Певні можливості закладені і в уроках математики. Мовою цифр і фактів ілюструють учням вартість їхнього навчання, ціну комплекту підручників для одного учня та всього класу. Обговорення одержаних даних дасть можливість усвідомити витрати держави на навчання кожного учня, на освіту загалом. Подібним чином можна запропонувати учням визначити вартість плати за квартиру, комунальні послуги.
Значні виховні можливості закладені в предметі «Ознайомлення з навколишнім світом», який має своїм завданням і ознайомлення учнів з певними морально-правовими поняттями. Так, під час вивчення теми «Наша школа» програма вимагає ознайомити учнів з режимом перебування учнів в школі, з найпростішими громадськими обов’язками, правилами поведінки під час занять, у їдальні, у спілкуванні з товаришами і старшими, у ставленні до шкільного майна. Вчителі при цьому підкреслюють значення правил поведінки і шкільного режиму як для самого учня, так і для загального порядку в школі, домагаються від них дотримання цих правил. Звертається особлива увага на виховання непримиренного ставлення у дітей до обману, хитрощів, лінощів, жорстокості, жадібності та інших негативних людських рис.
Опанування теми «Про самого себе» дає змогу вчителю зосередити увагу школярів на власному «Я», на необхідності дотримання правил гігієни власного здоров’я, оберігання свого тіла від пошкоджень. Все це має неабияке значення у подальшій виховній роботі та запобіганні шкідливим звичкам (куріння, вживання алкоголю чи наркотиків), які призводять до правопорушень.
Тема «Сім’я» підпорядкована формуванню в учнів ввічливого і турботливого ставлення до членів сім’ї, сумлінного виконання домашніх обов’язків, дотримання режиму дня, піклування про здоров’я, формування позитивних інтересів.

«Дорога від дому до школи» передбачає ознайомлення учнів з правилами переходу учнями вулиць, регульованих і неврегульованих, з різними видами переходів, правилами обходу транспорту, поведінки в громадських місцях. Особлива увага при цьому звертається на ту небезпеку, яку становить гра на вулиці. Ці знання поширюються під час засвоєння «Правил безпечної поведінки учнів на вулицях і дорогах». Значне місце займають тут різноманітні рольові ігри-заняття: «Поведінка на перерві», «Де можна гратися», «На вулиці», «Світлофор», «Як іти вулицею і переходити її», «Ми пасажири» та ін.

Тема «Уроки ввічливості» спрямована на формування у молодших школярів культури спілкування, чесності, гідності, справедливості та інших морально-правових понять, формування належної поведінки. Особливе місце при цьому відводиться формуванню правильних стосунків між хлопчиками і дівчатками, закладанню морально-правових «гальм», за якими в майбутньому легше уникнути збочень у статевій сфері.
У темі «Де ти живеш» учнів ознайомлюють з правилами поведінки в громадських місцях (в бібліотеці, в музеї, в кінотеатрі, в клубі тощо). Особливу увагу звертають на те, щоб учні не штовхалися, не проходили без черги, не спізнювалися на початок сеансу, не розмовляли під час перегляду фільму тощо.
«Природа навколо нас» звертає особливу увагу на дотримання учнями правил поведінки під час екскурсії в природу, на показ розумного використання та охорони природних багатств, організацію дітей на допомогу дорослим по охороні природи.

Значні можливості морально-правового виховання молодших школярів закладені в трудовому навчанні. Передусім воно сприяє вихованню в учнів волі, дисциплінованості, організованості, самостійності, почуття обов’язку та відповідальності, а всі ці якості ведуть до правомірної поведінки школяра. Крім того, школярі вчаться дотримуватися правил техніки безпеки під час користування різноманітними інструментами, ознайомлюються з правилами техніки безпеки на будівельних майданчиках, тваринницьких фермах, тракторних бригадах, заводах та фабриках, які вони відвідують під час екскурсій.
Вивчення природознавства дає змогу розширити і поглибити набуті учнями природоохоронні знання в курсі «Ознайомлення з навколишнім світом», ознайомитися з рослинами, комахами, птахами і тваринами, виділити їх види, які потребують охорони. Тут же дає поняття про Червону книгу як таку, де записані назви тварин і рослин, яких залишилось мало або які вже зовсім зникають. Червоний колір книги – це застереження, сигнал тривоги: збережіть тварин і рослини, не допустіть їх зникнення. В учнів формується поняття: «охорона природи», «охорона рослин», «охорона тварин», «зелений друг» та ін.
У процесі вивчення природознавства в учнів формуються початкові уявлення про бережливе ставлення до зелених угідь, розумну розробку корисних копалин, про боротьбу за чистоту водойм, про зберігання рибних багатств від хижацького винищення. Учні мають знати, що вони покликані допомагати старшим у цій справі. Тут даються і перші поняття про заповідники, їхню роль у збереженні куточків дикої природи в нашій країні.

Вихованню у молодших школярів любові до тварин сприяє створення в школі «живого куточка», організація в ньому догляду за тваринами. Практичну участь дітей у наданні допомоги «братам нашим молодшим» можна доповнити психологічними вправами для дітей про їхнє ставлення до таких моральних категорій як добро, зло і т. п. Ці вправи корисно виробляти у вигляді проблемних ситуацій: а) конкретний випадок із життя, який вимагає прийняття рішення дітьми; б) оцінка дітьми цього рішення; в) ілюстрація, коли вчитель за допомогою конкретного випадку з життя розповідає про певний спосіб прийняття рішення; г) вправа-випадок, описаний вчителем так, що учням треба виконати якусь дію.
Морально-правові знання, одержані молодшими школярами на уроках, у поєднанні з їхніми власними спостереженнями, практичне дотримання дисципліни і порядку в класі та за його межами, збереження навколишнього середовища відіграють важливу роль у їхньому світоглядному, моральному і правовому вихованні, у формуванні їхньої правової культури.
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