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на методичному об’єднанні вчителів суспільно-гуманітарного циклу

Пізнавальна активність і самостійність учнів.

Пізнавальна активність, самостійність учнів у процесі вивчення історії поєднані із керівною роллю вчителя. Переконана, що знання будуть свідомими і міцними тільки тоді, коли учні активно засвоюють матеріал і зацікавлені змістом виучуваного.

Обов’язковою умовою успішного розвитку пізнавальних здібностей і різних умінь, підвищення виховного характеру навчання історії є систематична активізація пізнавальної діяльності учнів, залучення їх до самостійного набуття нових знань і до різних видів роботи, яка вимагає застосування здобутих знань і вмінь на практиці.
У процесі вивчення історії приділяю велику увагу розвиткові самостійності, ініціативи учнів.

Розвиваю у школярів вміння самостійно оцінювати історичні факти, науково підходити до характеристики історичних явищ.

Переконана, що головне завдання самостійної роботи учнів з історії полягає в тому, щоб озброїти дітей науковою системою знань, виховати активних громадян держави, які б вміли оцінювати події минулого і сучасного, самостійно здобувати нові знання і творчо їх застосовувати.
Самостійна робота учнів – це усвідомлене засвоєння, яке переходить певною мірою у творчу думку, творчі справи.

Суть самостійної роботи визначається суттю завдання, яке виконують учні, його значенням для виховання, розвитку дітей, якістю досягнутих результатів.

Способи організації пізнавальної діяльності учнів.
Пояснювально-ілюстративний метод – це спосіб навчання, при якому школярі засвоюють знання, повідомлені мною у «готовому вигляді».

Я не тільки викладаю факти, але й відповідно групую їх, розкриваю причинно-наслідкові зв’язки, характеризую історичне значення виучуваних фактів, подій.

Учні слухають мій виклад, сприймають, осмислюють те, що я пояснюю. Самостійність учнів проявляється і тут (в осмисленні, оцінці того, що я викладаю, або прочитано в підручнику, в особистому ставленні до подій, у виконанні завдання по складанні плану, ін.), але вона ще незначна, в основному діти сприймають і засвоюють знання у готовому вигляді.

І при використанні репродуктивного методу використовую різні прийоми активізації пізнавальної діяльності учнів (ознайомлення із основними питаннями теми, формування певного пізнавального завдання, вказівка на необхідність у процесі викладу матеріалу вчителем або роботи з підручником скласти план теми, зв'язок нового матеріалу з раніше вивченим) і передбачаю певні елементи самостійної роботи учнів (осмислення, групування, аналіз матеріалу, його оцінка).
Проблемний метод – використовую такий виклад нового матеріалу, за яким перед учнями формую певну проблему. А потім сама розкриваю шлях розв’язання поставлених завдань.

Частково-пошуковий метод – учні самостійно аналізують певний фактичний матеріал, в результаті чого приходять до самостійних висновків.

При проблемному викладі питання висвітлюю так, щоб викликати самостійну розумову діяльність учнів, а через неї забезпечити активну, цілеспрямовану увагу, сприйняття, запам’ятовування. Ставлю учнів перед необхідністю розв’язання нового, невідомого. Для цього повідомляю учням лише фактичний матеріал, описуючи явища (події, процес), і пропоную самостійно розв’язати суть цього явища, зробити необхідні висновки, спираючись на набуті знання, навички, життєвий досвід, переконання і застосовуючи їх.

Проблемний метод спрямовує учнів на самостійне розв’язання поставленої проблеми, викликає потребу користуватися при цьому отриманими раніше знаннями і різними прийомами розумової діяльності.
Проблемний метод пов'язаний із постановкою пізнавального завдання.

Застосовую різні варіанти проблемного викладу.

Варіант 1.

Викладаю навчальний матеріал, його практичну частину, а учням пропоную самостійно розкрити його суть: пояснити причини подій, зробити висновки.

Варіант 2.

Ознайомлюю школярів із різними думками по суті питання, що вивчається. Дітям пропоную обґрунтувати ту думку, яку вважають правильною.

Варіант 3.

Звертаю увагу учнів на яку-небудь суперечливість, конфлікт для того, щоб вони самі відшукали шляхи його розв’язання.

Проблемний виклад вимагає дотримання ряду вимог:

1. достатність, багатство фактичного матеріалу, який дає учням можливість зробити самостійні висновки;

2. доцільна складність викладу з врахуванням знань і вмінь учнів (занадто полегшене пояснення майже не потребує від школярів самостійного аналізу і узагальнення, а зайве ускладнення матеріалу приведе до того, що значна частина дітей не розбереться в ньому і увага їхня ослабне);

3. правильний темп мови: не дуже повільний (забирає багато зайвого часу) і не занадто швидкий (щоб учні встигали стежити за розповіддю вчителя і аналізувати факти, які він викладає);
4. важливість тематики самостійної роботи;

5. інтерес учнів до поставленої проблеми і пов’язаної з нею самостійної роботи;

6. доцільне формування завдань, яке націлює учнів на його самостійне розв’язання;

7. достатні труднощі і посильність для учнів поставленого пізнавального (логічного) завдання, яке вимагало б значного, але посильного, напруження розуму, змушувало б шукати, переборювати суперечності, розвивало учнів;

8. правильний вибір часу постановки завдання, тобто, формулювання завдання перед викладом фактичного матеріалу; обов’язкова перевірка самостійної роботи учнів.

Навчально-дослідницький метод: в процесі навчання історії ознайомлюю учнів із методами дослідження, характерними для історичної науки. Залучаю школярів до дослідження доступних їм питань (вже розв’язаних в історичній науці, наприклад, з історії свого краю, району, села, школи).
Ознайомлюю дітей із основними прийомами аналізу історичних фактів, їх осмислення, узагальнення. Ці прийоми застосовую як при аналізі минулого, так і при осмисленні сучасних подій.

На уроках історії намагаюся організовувати активну, самостійну пізнавальну діяльність учнів. Головну увагу приділяю проблемному викладу і логічним (пізнавальним) завданням. При такій роботі пізнавальна діяльність учнів стає глибшою, складнішою, ефективнішою. Учень при цьому:

- усвідомлює логічне завдання (його зв’язки з вивченим раніше і сучасністю), способи розв’язання;

- усвідомлює проблемний виклад;

- усвідомлює проблемну ситуацію, яка виникла на основі проблемного і логічного завдання;
- визначає шляхи його розв’язання;

- критично зіставляє своє розв’язання з оцінкою вчителя.
У результаті підвищується ефективність роботи вчителя: знання учнів стають більш усвідомленими, міцними; виучувані факти мають на учнів більший виховний вплив, в них формується науковий підхід до історичних явищ, розвиваються різноманітні пізнавальні здібності і вміння самостійної роботи.

Ще вищий рівень пізнавальної самостійності учнів досягається при застосуванні навчально-дослідницького методу. Навчальне дослідження – не тільки метод, а й принцип навчання, який повинен мати місце в усьому процесі навчання історії. Здійснюю трьома шляхами:

1. у формі включення елементів пошуку в різні види роботи з учнями (під час роботи з документами, аналізу розповіді вчителя).

2. в розкритті вчителем шляху пізнавального процесу, здійснюваного при вивченні питання, або вчення в ході дослідження (цей шлях здійснюється при проблемному викладі вчителя).

3. у формі цілісного дослідження будь-якого питання, здійснюваного учнями самостійно під керівництвом вчителя.

Навчальне дослідження – один із методів навчання, є найвищим ступенем пізнавальної активності і самостійності учнів у процесі навчання.

На уроках історії поєдную різні методи і прийоми навчання, що дає можливість активізувати роботу учнів, мобілізувати їхні творчі здібності. Результат – забезпечення первинного засвоєння нового матеріалу в основному вже на уроці, розвиваються вміння, навички самостійної роботи.
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